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Democraţia a câştigat o splen- 
>dă învingere. Să nu vă uimiţi, că 
nu la noi a triumfat democraţia, ci 
ÎU alte regiuni mai fericite, cu băr
baţi iubitor ai drepturilor poporului, 
în r— Englitera.

In şedinţa de Joi, 10 1. c. ca
mera Lorzilor a votat cu 131 contra 
la 114 voturi proiectul de veto-bill, 
acceptat de camera comunelor şi prin 
care i se iau camerei Lorzilor cele 
mai principale prerogative. Prin acest 
vot camera lorzilor şi-a subscris ea 
Însăşi sentinţa de moarte, dar a lost 
silită de presiunea puternicului cu
rent democratic.

Camera Lorzilor este instituţiunea 
l̂egislativă feudalo-aristocratică împie
trită a Angliei, bunăoară cum este 
regimul Ungariei aristocratic-feudal. 
Intre aceasta cameră retrogradă şi 
între camera comunelor, camera po
porului, cu elemente liberale, progre
siste, exista de mai mult timp o în
cordare oarecare, deoarece Lorzii îm
pietriţi în vechile deprinderi nizuiau 
a Împedeca orice avânt spre reforme 
liberate şi democratice ale camerei 
toamnelor. Lorzii, ca toţi aristocraţii 
ramoliţi, îşi vedeau periclitate prin 
ôtrîle avânturi democratice privile
giile mucegăite. încordarea aceasta 
s-a schimbat cu vremea in o luptă 
acerbă Între cele două camere legis
lative, care se continua cu vehemenţă 
şi cerbicie cu deosebire de vre-o doi 
ani. încoace şi care s-a terminat Joi 
cu înfrângerea puterii aroganţilor lorzi.

Pionerul acestor lupte, cel mai 
aprig şi real luptător pentru validita
tea ideilor curate democratice, este 
ministrul de finanţe al Angliei, Henry

George-Lloyd. El a proclamat marele 
principiu, că democraţia săracă nu are 
nici un preţ. Trebue ca poporul, ma
rea massă a cetăţenilor, să ajungă 
la stare bună după munca sa sârgui- 
toare şi să nu fie exploatat pe ne
dreptul de şleahta aristocratică şi de 
stat.

Stăpânit de aceste vederi clare 
şi juste, George-Lloyd şi-a alcătuit 
proiectele sale de venituri şi contri- 
buţiimi, în senzul, ca cetăţeanul mai 
sărac şi muncitorimea să fie scufiţă 
după posibilitate de poveri grele în 
suportarea poverilor publice, şi dife
renţa in minus ce s’ar isca din cauza 
aceasta în budget, să se restitue prin 
o supunere justă la dare a marei 
proprietăţi şi a marilor capitaluri. 
George-Lloyd a pretins, ca marea 
proprietate să fie lipsită de privile
giile ei de până aci, a cerut să se 
introducă sistemul de dare progre
siv. In acest sens şi-a presentat pro
iectele in 1909.

Aristocraţii-conservativi s’au re
voltat. Votate de camera comunelor, 
proiectele lui George-Lloyd au fost 
respinse de camera Lorzilor. Aceasta 
a fost semnalul de îriteţire a luptei. 
Guvernul Însă, care afară de munci
tori, era sprijinit şi de Irlandezi; a 
mers mai departe. A pregătit un 
proiect, acceptat de camera comune
lor, prin care se reduce esenţial pu
terea de rezistenţă a Lorzilor. Anume 
proiectul dispune, că in chestiuni de 
finanţe ale statului, cum şi în alte 
chestiuni importante, camera Lorzilor 
nu are drept de veto. Un proiect de 
lege acceptat de camera comunelor de
vine lege, chiar şi dacă nu întruneşte 
aprobarea Lorzilor. Lupta in contra 
acestui proiect a fost şi mai înver-

şunată din partea Lorzilor. Din anu
mite conzideraţii, camera comunelor 
ă /ost de două-ori disolvată (in 1910 
şi 1911) şi s’au făcut alegeri. Nouăle 
camere au susţinut cu insistenţă 
proiectul guvernului şi aşa, după 
lupte crâncene a ajuns proiectul la 
decidere in camera Lorzilor, Joi in 9 
1. c. şi a fost acceptat

Lorzii sau mai bine zis, maiori- 
tatea din camera Lorzilor a votat veto- 
billul, îndreptat contra lor, din o ne
cesitate speculativă. Guvernul rezolut 
şi precaut a esoperat învoiala regelui 
George, că dacă Lorzii vor respinge 
veto-billul, se va aplica faţă de ca
mera Lorzilor aşa numitul peer-shub, 
adecă regele in baza prerogative
lor sale va numi atâţia membrii 
noui În camera Lorzilor, câţi vor fi 
de lipsă pentru a maioriza pe mem
brii retrograzi.

Opoziţia din camera Lorzilor a 
mai făcut unele încercări de mijlo
cire. Prin lordul Landsdowne a pro
pus unele amendamente la proiect. 
Intre acestea cél mai însemnat a 
fost amendamentul referitor la auto
nomia Irlandei, pe care guvernul e 
decis a o realiza, dar Lorzii retro
grazi o detestează. Guvernul n’a 
pr&nit nici un fel de compromis şi 
În cele din urmă Lorzii s’au plecat.

Ziua de 9 August este deci o zi 
istorică, o zi de cea mai mare pon- 
derozitate nu numai in istoria En- 
gliterei, ci şi în evoluţia democra
ţiei şi a ideii naţionale din toate 
ţările.

Precum votarea veto-billului În
seamnă triumful democraţiei, aşa res
pingerea amandamentelor lordului 
Landsdown, mai cu seamă în ce pri
veşte autonomia Irlandei, înseamnă

triumful ideei naţionale. Prin* asigura
rea autonomiei Irlandei, pentru care 
Irlandezii au purtat o luptă crân
cenă şi au adus jertfe uriaşe, ei au 
ajuns la uii splendid rezultat pe te- 
reniif naţional şi economic.

in ziuă de 9 August a triumfat 
adevărata reprezentanţă a poporului, 
asupra reprezentanţei de clasă, a 
triumfat progresul asupra retrogra- 
dlsihului) munca cinstită cetăţenească 
asupra feudalismului sec.

Popoarele nemaghiare şi in spe
cial poporul român, cu sentimente 
şi strădtiihiţe democratice atât de 
desvoltate, n’are decât să salute 
acest triumf, pentru-că, cum zice un 
sociolog,, „cu progresul culturii se 
desvoaltă la popoare o anumită con
ştientă socială internaţională şi lăr
girea şi estindèrea drepturilor ome
neşti trece de la o ţară la alta, de 
la un popor la altul“.

Dr. M&Bftt la Kiraeir. «Bud. Tud.» 
deuninte ştirile răspândite de ziare, că 
prin întrevederea d-lui Maniu la Khuen 
s’ar fi reluat firul Împăciuirii Românilor. 
Semioflcioasa e informată, că d-nui Dr. 
Maniu a cercetat pe Khuen in o chesti
une, care priveşte exclusiv fostul său cert 

electoral, al Vinţului-de-jos.

Camera. Şedinţa de Sâmbătă a ca
merei s-a petrecut cu votări şi interpelaţii. 
Prezid. a prezentat adresele oraşelor Bpesta 
(cerc. VII.), Braşov şi Ch. Oşorheiu, in cari 
cer luarea dela ordinea zilei a proiectului 
reformelor militare. Au urmat votări, ce
rute de opoziţie, apoi la finele şedinţei 
câteva interpelaţii.

Şedinţa următoare va fi Miercuri.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

O încercare de împăcare intre 
Vatican şi Qnirmal.

De G. Ocăşeanu.

Suferinţele grele, prin cari trece Papa 
■PiuaX, aduc în punctul luminos al ches- 
Huniior zilei inmuiarea intransigenţei pon
tificale de pe timpul lui Leo XIII. Sub 
acest Papă bine intenţionat şi pricepător 
al Împrejurărilor in care a trăit, Vaticanul 
oficial nu s’a îndepărtat de linia înţelep- 
dunei, decât când a fost constrâns de 
camarila cardio aii ceaşcă.

In privinţa aceasta sunt probe de- 
ajubs.

«Corriere dela Sera» inspirat de cele 
ee se vor putea petrece În jurul eventu
alei .treceri «ad Pat rea» a mult bolnavu
lui pontif, a dat la lumină un document 
 ̂despre o pregătire de apropiere Între Va
tican, şi guvernul italian. Se pare, că mai

I
de demult̂ pp sub: mână; se întreţineau 
relaţf qpi Între diferitele guverne. italiene 
şi Papii Romei. Prin urmare,, in fond nu 
eraiiUn.seQtimenţ der ură ireductibilă în
tre .cqle două forţe disparatei Totul de* 
piodea ;dft( flaotoaţiunea partidelor din Va« 
ticaa, care înclinau azi pentru intransi
genţă işi mâine pentru «benemoli».

'O  rudenie de; aproape a fostului 
[. prim*ministrU’ italian, Cfispi, d-nui Pala- 
I manghi Crispi dă la iveală, îri ziarul ci- 
K£at>'tur Interesant articol, care face sen-

zaţiune într’un timp ca cel de faţă, când 
serbându-se încă jumătatea centenarului 
Regatului Italiei, ziarele papale spun, că 
acest eveniment se serbează cu «festivi
tăţi banditeşti la adresa Vaticanului».

Articolul nepotului marelui ministru 
italian, Crispi e foarte instructiv, pentru- 
că ne permite o ochire discretă in culi
sele negocierilor Vaticanului cu unele 
personaje din Vatican.

Autorul articolului prezentă pe sce
nă de o parte pe bărbatul de stat Crispi, 
iar de, altă parte pe abatele Tosti de 
Monte Cassino, vice-arcbivarul Siântului 
Scaun. Acest abate se remarcase de mai 
înainte prin scrierile sale istorice, dintre 
care, pentru istoria Italiei > «Uniupea sta
telor lombardice» a fost de mare foios. 
Dar ce e de semnalat şi mai mult 
in favoarea abatelui Tosti era, că Leo 
XIII ÎI sprijinea până la punctul de a se 
expune.

Ce voi istorisi aici se urcă la acum 
25 de ani. In istoria Vaticanului o aşa 
scurtă perioadă nu însemnează decât un 
minut. Daviza bi seri cei catolice e să fie 
răbdătoare, căci ea e eternă. (Patiens 
quia a etern a). Deci ce vom istorisi acum 
e de eri.

In luna lui Maiu 1887 abatele Tosţf 
solicită o audienţă la Crispi. dându-se că 
venind din partea Pontifiilui. Obiectul 
audienţei era să înceteze neîdţeiegerile 
di titre Stat şi Biserică. Spre a dovedi 
buna iiitenţiune a Vaticanului (sau mat 
Corect a Papei, personal) Tosti a dat lut 
Crispi o broşură «Lâ Cohciliâzîtine» (a 
cărei prefaţă era, se spune, scrisă chiar

de Leo XIII), dar care în tot cazul era 
scrisă cu aprobaţiuneâ Papei.

In broşura această nu era vorba de 
Regele Italiei, ci de poporul italian În
treg* care a pus mâna pe Roma. Papa 
n’are nevoie să se adreseze prinţilor din 
Casa Savoia spre a recâştiga Roma, căci 
aceştia n’au nici o putere asupra Romei. 
Şi dacă poporul italian ar da Roma Pa
pilor şi ar vrea să aibă el Cetatea eternă, 
ar trebui s’o cucerească dela poporul 
italian.

Pe baza acestor argumentăţi, abatele 
căuta să-l încânte pe subtilul diplomat 
Crispi, spuindu-i că un popor de aproape 
40 de milioane ar putea trăi in armonie 
cu Papa, pe care să-l ducă chiar în lec
tică, ca vechii romani pe Iuliu Cezar.

Sicilianul Crispi ascultă cu duhul 
b'ândeţei pe abatele Tosti şi... nu zise 
nimic. De aceea, părintele Tosti se Înfă
ţişă a doua oară înaintea enigmaticului 
diplomat şi-l rugă in numele Papei la o 
declaraţie In scris. ^

Pentru a putea merge mai departe, 
Papa Leo XIII s-ar fi mulţumit la început 
cu cesiunea proprietăţei San Paolo şi a 
fondului bisericesc ei aparţinător. San 
Paolo era una din cele patru Basilice pa
triarhale, ce formează cel al patrulea pi
cior al Scaunului Si. Petru. Io principiu 
Crispi n-a făcut nici o obîeCţiune, dar îi 
făcu cunoscut părintelui’ Tosti-, că $1 Vati
canul, ar trebui la rândul său să vie ch o 
ofertă conciliantă spre a fini? odată eu vrăj* 
măşii interne.

Abatele Tosti ti prezenţă după acea
sta primului miii'stru Crispi o scrigoâre a

cardinalului secretar de stat, care se pune 
garant că Intr-adevăr numai abatele Tosti 
se bucură de deplina încredere a luf Leu 
XIII, şi că trebueşc îndepărtate influenţele 
secundare ce înrâuresc chestiunea privi
toare Ia cesiunea Basilicei San-Paolo. Ade
vărul era, că Pontiful predecesor lui Pius 
X ţinea enorm să între In posesiunea nu
mitei Basilici. Tosti explică zorul acesta 
al Papei prin in ten ţi unea acestuia de a 
paralisa partidul intransigent din Vatican, 
care îi era vrăjmaş în politica de conci- 
liaţiune cu Regatul. Fi-va fi fost sinceră 
această expunere a lucrărilor, nu se poate 
spune cu siguranţă, in tot cazul e adevă
rat că la 23 Maiu Leo XIII a ţinut cardi
nalilor o alocuţiune cu tendinţă conciliantă. 
»Să dea cerul<, zicea răposatul Pontif, »ca 
zelul nostrii pacific să fie de folos mai 
ales! Italiei noastre,' naţiune! pe care însuşi 
Dumnezeu a unit-o strâns de pontificatul 
roman şi pe care şi natura ne-o reco
mandă (?) inimilor noastre. Din toţ sufle» 
tul dorim, precum am repetat-o şi de altă
dată, ca inimile tuturor italienilor să se 
afle In siguranţă şi io linişte, pentru ca 
să Înceteze pernicioasa desbiuare de până 
acuma«.

Pe când Paţ>aDeo^tiJ ţinea acestenig- 
datic limbaj, deodată în'Vaţican s-a schim- 
bkţ Bcefiem. Intrânsigenţil ati venit la 
câitmâ şi ait rupt orice negocieri dd'apro
piere do detestatul Qalrinal.

Iniazaaceaătastau lucrurile şi pâhă 
aaL

>$eara ̂
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Supărare patriotică —  do glaba. zia
rele maghiare au publicat ştirea, că P. S. 
S. Demetriu Radu episcopul greco-catolic 
din Oradea-mare a interzis de a se ţine 
liturghii in limba maghiară în parohia 
greco'Catolică din Macău.

Această dispoziţie a episcopului Radu 
este viu comentată de ziare, dar ea nu 
cade in competinţa episcopului, ci a Papei.

De altfel in parohia greco-catolică 
din Macău liturghia se oficiează în trei 
limbi şi anume in limbile română, ma
ghiară şi sârbească.

Dela ordinea zilei.
— L in  discursul dep. Ş c h u l l e r . Q  voce. 

de ziar despre D r . V . Lucaciu.—»R e 
publica m aghiară*. — »G r .  Ös

terreich* despre circulară lui 
Khuen. —

Deputatul sas Schulier vorbind — 
cum am spus — pentru proiectele mili
tare, ca să arete, că ele sunt acceptabile) 
şi-a pus prima Întrebare, că ce urmări ar 
fi, dacă Ungaria ar fi uo stat indepen
dent?,

Schulier, ca răspuns aminteşte, că 
statele mici adese-ori trebuie să sufere 
nedreptăţi din partea marilor puteri. Ba 
chiar şi un stat mai mare neatârnat, cum 
este Turcia, e nevoită să sufere amestecul 
marilor puteri în trebile ei interne. Apoi 
conclude astfel:

»Eu cred, că — abstrăgând dela 
chestia de existenţă — Ungaria şi în deo
sebi acel sentiment naţional maghiar sim 
ţitor şi m ândru  nu ştie, că prin comuni
tatea cu Austria de câte şicane diploma
tice e scutit. Aşa, că dacă situaţia de azi 
ar înceta pe un timp, eu cred, că în cu
rând ne-am întoarce iarăşi ia comunitatea 
de azi«.

Schulier arată apoi, că Ungaria e în
conjurată la sud şi ost cu state indepen
dente naţionale, cari într’un moment dat 
ar putea deveni duşmane Ungariei şl apoi 
zice, că a adus acest caz, ca să se vază 
ce grea este lupta pentru sustare chiar 
şi în puternica totalitate, cum este mo
narhia austro- ungară.

»Ne putem imagina — continuă el
in ce situaţie am  ajunge în faţa unor ase
menea evenimente, dacă am  fi avizaţi nu 
m ai la puterile noastre«.

Şi mai departe :
»Eu sunt de părere, că punctul de 

vedere naţional m aghiar şi ideia de stat 
m aghiar au m ari favoruri p r in  armata  

comună, de oare-ce Maghiarimea răzimată 
pe aceasta forţă comună, îşi poate conti
nua  politica sa naţională«.

Vorbind despre o eventuală armată 
naţională, zice, că punctul acela din pro
gramul independiştilor, care solicitează 
uniunea personală , s’ar dovedi sub greu
tatea raporturilor reale, drept o ficţiune 

care n’ar putea da faţă cu pericolele, ce ar 
urma îndată după realizarea acelui pro
gram independist, apoi zice:

»De aceea cred, că politica indepen- 
distă se mişcă în un circulus vitiosus, 
voind a creia neatârnarea statului ungar, 
dar prin aceasta, chiar cu conziderare la 
raporturile europene, îl eocpune la un  pe
ricol, care -i ameninţă întreaga exis
tenţă*.

Spune apoi, că dacă în dinastia 
Habsburgică se arată oare-care aversiune 
faţă de tendinţa de a-se manifesta spiri
tul maghiar în unele părţi ale armatei, 
aceasta are să se reducă la aceea, »că se 
tem, că vor pătrunde şi în  armată acele 

probleme, cari ne fac atât de grea viaţa  

publică*.
*

Despre rolul părintelui Dr. V. Lu
caciu la Congresul rasselor din Londra 
»Gross Österreich" scrie următoarele:

»Rar străbate în străinătate şi nu
mai o rază a adevărului despre starea lu
crurilor din Ungaria. Nu în zadar se în
grijeşte de aceasta administraţia poştei 
maghiare, şi poliţia dela graniţi.

Dar s’a aflat un bărbat din Ungaria, 
care Englezilor şi tuturor acelor savanţi,

— cari au luat parte la acel măreţ Con
gres, — lumii întregi a arătat marea în
semnătate a chestiei naţionalităţilor din 
Ungaria şi în special a Românilor.

După concepţia Maghiarilor şi a zia
relor liberale vieneze subvenţionate din 
Ungaria, naţionalităţi nu există şi aceisa- 
vanţi nu puţin s’or fi surprins, când Dr. 
Lucaciu — acel luptător neobosit al Ro
mânilor naţionaliceşte neîndreptăţiţi — a 
declarat, că în statul aparent naţional al 
lui Tisza locuiesc aproape 4 mii. Români, 
uniţi cu cei-lalţi 12 mii. de fraţi din Bu
covina, Basarabia şi România, prin legă
turile indisolubile ale culturei.

Nu puţini se vor întreba, cum se 
poate, ca acest popor tare să iie abia cu
noscut Europei, pentru-ce acest popor 
cauzează diplomaţilor numai atâta gând. 
Şi ei au ascultat surprinşi, când declara 
Dr. Lucaciu, că acest popor este un ele
ment distins al păcii, al liniştei şi al or* 
dinei, un popor, care, ca nu un al doilea 
din Europa, îşi iubeşte domnitorul, res- 
pectează legile ţării, un popor cult şi pe 
lângă toate acestea silit a geme, special 
In Ungaria, în jugul politicei naţional-şo- 
vir.iste a statului.

D-rului Lucaci i-se cuvine mulţumită 
deosebită pentru lucrarea bărbătească — 
deşi nu o pretinde.

Doar i-a fost viaţa întreagă un şir 
de jertfe aduse pe altarul naţiuneî sale, 
fără să aştepte recunoştinţă, mulţumită* 
El Îşi împlineşte numai datorinţa, şi atât 
ii ajunge. Dar e timpul ca numele aces
tui politician atât de persecutat, ai acestui 
bărbat, — care o viaţă întreagă a lucrat 
la educarea poporului său în iubire pentru 
pământul patrie', în particularitatea sa na
ţională, în alipirea ia dinastie — în toate 
părţile, şi nu pe urmă în Viena, să fie nu
mit pe cum se cuvine«.

*
Nagy György, fostul deputat în ca

meră adună abonamente pentru o foaie 
republicană »Magyar Köztársaság«, care 
va apare în 14 a fie-cărei luni, în amin
tirea zilei de 14 Aprilie 1848.

In prospectul ziarului scrie între âl- 
tele, că va propaga fără nici o frică ideile 
republicane.

»In foaia mea — zice el — voiu 
scrie adevărul curat despre toate şi des
pre ori-cine, dar aceasta voiu scrie-o şi 
despre forma regatului şi despre Francisc 
Iosif I. Aşa să-mi ajute Dumnezeu«.

*

»Gross-Österreich« făcând cunoscută 
circulara contelui Khuen şi înşirând in
stituţiile, cărora s-a trimis, zice urmă
toarele :

»Din aceste 28 de corporaţiuni se 
vúr pronunţa abia patru necondiţionat 
pentru sufragiul universal adevărat, nouă 
instituţii vor fi contra unei reforme elec
torale democratice, celelalte 15 vor lua o 
atitudine nepronunţată, spunând păreri 
cam in doi peri. Cu aceste guvernul va 
avea material suficient pentru falsificarea 

reformei electorale. In definitiv aceasta co
medie de anchetă nu este altceva, decât o 
manevră de amânare a reformei, căci 
până vor întră răspunsurile şi vor fi stu
diate, trece timp.

Acest prim pas a lui Khuen cu cir
culara ne arată tendinţa guvernului de-a 
eluda reforma electorală democratică.

Dar guvernele se duc şi popoarele 
rămân şi popoarele Ungariei încă vor a- 
junge la drepturile lor, cu toate — unel
tirile.«

Să înfiinţăm şcoaie confesionale.
Vâlcele, Aug. c.

In ziua de 20 Iulie st. v. (Sfântul 
Ilie) am asistat ca oaspe al băilor dela 
Vâlcele (Elopatak), în biserică la sfânta 
slujbă. După săvârşirea slujbei, Onor. pro
topop al Treiscaunelor d-1 C. DimiaD, a ţi
nut o frumoasă şi patriotică cuvântare 
cătră poporul care a luat parte la sfânta 
slujbă.

Ia tă  desp re  ce este  v o r b a :

In comuna Vălcele, vechie staţiune 
de băi, mai înainte funcţiona o şcoală con
fesională gr. or., ai cărei învăţător era 
cântăreţul bisericei, C. de fel chiar din 
Vălcele şi om cu dare de mână. Acesta 
într-un moment de. slăbiciune, s-a lăpădat 
de religia strămoşească gr. or. şi a trecut 
la religia calvină (reformată).

Guvernul, ca să răsplătească această 
faptă rătăcită, a desfiinţat şcoala confesio
nală românească, şi a înfiinţat o şcoală de 
stat, numind ca învăţător pe acei rătăcit, 
care a funcţionat câţiva ani, apoi l-a pus 
în penzie, iar azi funcţionează un alt în
văţător maghiar, în o comună curat ro
mânească.

Ca acest lucru slab să Înceteze, Onor. 
conzistor archidiecezan din Sibiiu a decis, 
că doreşte să se reînfiinţeze şcoala confe
sională română din Vâlcele, conform ce
rinţelor guvernului maghiar, şi a dispus 
părintelui protopop, ca să aducă la cuno
ştinţa poporului decisiunea aceasta.

Onor. protopop ai comitatului Trei- 
scaunelor, după săvârşirea slujbei în ziua 
de sfântul Ilie, a adus la cunoştinţa popo
rului această dispoziţie a Conzistorului, şi j 
a esplicat printr-o cuvântare frumoasă, 
îndemnând poporul ca să contribue fiecare 
după putere, la care va contribui şi Onor. 
Conzistor din Sibiiu, ca să se facă un în
ceput şi să construiască un local de şcoală 
conform cerinţelor guvernului maghiar.

După aceasta povaţă şi îndemn, po
porul adunat în sinod sub prezidenţia Onor. 
protopop şi al tânărului preot al comunei 
Vălcele, a decis ca deocamdată să contri
buie fiecare parohian cu câte 2 (doi) florini 
pe an şi cu ce va contribui şi Onor. Con
zistor din Sibiiu şi din ofrandele marini- 
moase şi liste de subscripţie pentru acest 
scop, la care sunt sigur, că va contribui 
şi marele public din regat, să Înceapă con
struirea unui local de şcoală românească.

Frumoasă şi înălţătoare este aceasta 
iniţiativă a Onor. Conzistor din Sibiiu, şi 
tot aşa de înălţătoare şi patriotică a fost 
şi cuvântarea Onor. domn protopop al 
Treiscaunelor, pentru înfiinţarea unei şcoli 
în comuna Vâlcele.

Tot odată, în legătură cu aceasta, 
subsemnatul semnalez şi fac apel ia Onor. 
Conzistor al Metropoliei din Sibiiu, şi la 
Onor. protopop al Treiscaunelor, pe care 
ii priveşte direct, ca să-şi întoarcă privi
rea, ca o astfel de iniţiativă şi îndemn să 
se facă cât de curând şi pentru construi
rea şi înfiinţarea unei şcoli confesionale 
române gr. or. şi pentru comuna Ozun 
(U zol), cu fiiiile (Sfântul loan, Laborfalău, 
Oomălău şi lunca Ozunului), care este lip
sită de şcoală confesională gr. or. mai bine 
de 30 ani şi unde copii români sunt 
complect maghiarizaţi, ca şi poporul ro
mânesc din comitatul Treiscaunelor.

Această iniţiativă se impune de ur
gent, cu atât mai mult, căci Ozunul ca 
mare comună, situată în centrul celor trei 
comune filiale, are o populaţiune de peste 
300 familii de români. — In speranţa rea- 
lizărei acestui act măreţ, voiu fi cei din- 
tâiu, care voiu stărui pentru colectarea cu 
o listă de subscripţiuni, şi voi contribui 
şi eu materialmente după puterea mea.

M icu  Davidescu, 
profesor de cursul primar 

in Bucureşti.

0 întâmpinare.
Reghin, 12 August c.

Corespondentul d-voastră, d-1 Teodor 
Bogdan, învăţător în Bistriţa, dă în numă
rul dv. 164 dela 10 crt. un mozaic de ştiri 
de prin Reghin şi jur, in care icuieşte Ja 
mijloc şi penzionarea învăţătorului nostru 
G. Maior. De-ar fi schiţat d-1 Bogdan bo
gata şi frumoasa activitate a acestui ve
teran învăţător, penzionat acum după 43 
ani de serviciu, săvârşia un lucru vrednic 
de laudă. Dânsul însă ţine mai necesar a 
mustra autorităţile confesionale cu vor
bele : »Nu pricepem, cum de forurile noa
stre», bisericeşti.. nu au făcut paşii de 
lipsă, ca acest bine meritat stegar să fie 
împărtăşit cu o distincţie pentru serviciu, 
după cum o fac alte foruri. Ori aceste fo
ruri nu află cu cale, ca şi biserica noastră 
unor astfel de muncitori vrednici, ca

1
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drept recompenză, să le îndulcească incf 
puţinele zile ale bătrâneţelor prin vre-t 
distingere«...

Faţă cu aceste afle st. public cetitoi 
următoarele stări reale în afacerea 
ceasta :

Prezidiul senatului şcol* gr. cat. diţ 
Reghin a fost încunoştiinţat despre pen-, 
zionarea învăţătorului său la 19 Iulie 191! 
sub nrul 2102 al inspectoratului reg. de 
şcoale. In 2t Iulie sen. şcol. a şi ţinut şe
dinţă extraordinară şi în chip demn ş| 
şi cuviincios a adus laude iubitului săi 
vechiu dascăl, prezent Ia şedioţă. S-a ho
tărât sub acelaşi punct protocolar aranja] 
rea unei seri de adio pe la jumătatea Iu] 
nei curente. E şi fixat pe 17 crt. Protoco
lul il poate vedea ori şi cine.

Acest protocol a şi fost trimis ordi-i 
nariatului archiepiscopesc, ca să poată în] 
griji la vreme de umplerea locului vacant] 
Ordinariatul încă sub nrul 5755 prezid.; 
dela 29 Iulie a cerut unele desluşiri, car! 
i-s’au dat sub nrul of. ppesc 625 dela 3; 
crt. Nici timpul fizic nu era suficient̂  
pentru o rezoivire definitivă a acestei ? 
faceri. jjr

Atât pentru informarea corectă a st| 
public cetitor. |

Arilon  M . Popa, \ 
prot-par. gr. cat. t

Recomandăm magazinul nostru ca ceif 
mai eitin şi mai solid; avem toate obiec-| 
tele de modă pentru dame şi domn», pre- • 
gătim costume Sn timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. — F ra ţii S im oy . *

— 1 August v. i

Din Arhidleceza gr. cat- «Unirea» i
anunţă: Profesorii gimnaziali Alexiu Viciu t 
şi Aron Deac au fost trecuţi ia penzie cu|
31 August 1911. Profesorul loan Fodor,! 
care până acum a fost aplicat la şcoala ; 
civilă de fete, a fost trecut la preparan-r 
die, iar prof. Aurel B. Gaja a fost trecut! 
dela preparandie la şcoala civilă de fete. I 
Alexandru Borza, teolog abs. şi profesori 
diplomat din geografie şi ştiinţele natu-j 
rale, a fost aplicat ca profesor suplent la- 
gimnaziul t ostru.

jbConvenire. Fraţilor, cari am maturi«^ 
zat la gimn. din Blaj in anul 1891, prin 
aceasta îmi iau voie să vă avizez, că con-f 
venirea colegială de 20 ani se va ţinea I 
în sara de 27 Aug. 1911 în Blaj. întâlni-1 
rea în sem. teol. In vederea serbărilor iu-1 
bilare ale «Astrei» din 27—31 Aug. m’am f 
rugat de biroul de incvartirare să bine-1 
voiască a rezerva pe sama noastră cvar-1 
tir comun. In urma acestei rugări acelaş | 
birou cu dto de 27 Iulie Nr. 7—1911 a| 
binevoit a mă incuroştiinţa că pentru 20 | 
bărbaţi şi soţii a rezervat cvartir cores-1 
punzător. Drept aceea, cari doriţi s& fim ? 
la olaltă în cvartir, binevoiţi a mă aviza I 
momentan, ca despre locurile, ce eventual f 
nu s’ar umplea cu de ai noştrii să pot 'i 
încunoştiinţa imediat acel binevoitor bi- ! , 
rou. Până la întâlnirea dorită vă salută ţ < 
cu dragoste de conşcolar. Pata 1911. ţ 
M ih a i H odârnău , paroh. | .

Serbările Ligei culturale. Privitor ia
serbările, ce le va aranja Liga culturală ’ 
în zilele de 28—30 Aug. st. v., al căror \ 
progam amănunţit i’am publicat în unul • 
din numerii trecuţi, atragem atenţia pu
blicului asupia punctului din program, \ 
cu privire ia Expoziţia de costume naţio- f  
nale şi produse casnice româneşti din f 
toate ţinuturile locuite de Români, îndem
nând tot odată publicul românesc de pre- 
tutindenea, — ca apreciind acest măreţ j " 
scop al numitei expoziţii, — să trimeată 1 ' 
pe adresa dnei Russu Şirianu, (Bucureşti * 
Str. Fântânei 1) orice produse de aseme
nea natură, cu menţiunea: «Pentru expo- 1 
ziţia din parcul Carol, Aug. 1911», pentru } 4 
a fi scutite de vamă. i 1

I 1Racoviţenii la ministrul de jnstl|ie. î *
Cetim In „Unirea“ următoarele: Comuna . < 
Avrig a intentat din nou proces contra f 4 
comunei Racoviţa pentru un teritor de • « 
pădure şi păşunat din muntele Racovicea- 
nul. — Procesul se va per tracta la faţa * 
locului în munte în jumătatea întâiu a i 
lunei Septemvrie a. c. In acel proces sunt : i 
citaţi la vre-o 305 martori, toţi săteni ro- j  i  
mâni. — De referent este numit din par- c c 
tea tribunalului din Sibiiu judecătorul Klie - a 
Anta), un om, care nu posede limba ro- * $ 
mână. — Comuna Racoviţa a cerut însă o 
dela preşedintele tribunalului din Sibiiu, ; f  
ca acela să rândue un judecător, care să ■* 
poseadă limba română. Preşedintele tribu- *
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naiului Dr. Kemény a respins cererea eo- 
• muoei Racoviţa.

In urma acestui refuz reprezentanţa 
vcomunei Racoviţa a trimis din sinul ei o 
Reputaţi une deadreptul la Pesta la minis
trul de justiţie Székely Ferencz. să-l roage 
ca să se satisfacă dreptei cereri a comu
nei! Deputăţia a fost primită Joi tn 3 
August 1911 de cătră ministrul numit, con
dusă fiind de prof. univers. Dr. I. Siegescu, 
şi prin graiul preotului Valeriu Florian a 
fost rugat cu insistenţă ministrul, să as
culte şi împlinească dreapta cerere a co
munei Racoviţa, intru a dispune să-.se 
schimbe hotărârea susmenţionată a prezi
dentului tribunalului din Sibiiu, şi a dis
pune înlocuirea judeţului referent neştiu
tor al limbei române cu altul, care pesede 
limba română! Ministrul Székely a primit 
cu bunăvoinţă deputaţiunea, a ascultat 
dreapta jalbă şi a declarat de justă cere
rea comunei Racoviţa, promiţând, cumcă 
va învrednici-o cu un rezultat mulţumitor, 
tmplinindu-i-se dreapta cerere.

închiderea careurilor de v a r i  de Ia 
ilenl. Azi în 1 August v. a. c. s’a tăcut 
nchiderea cursurilor de vară din acest 
oraş, cu speranţa, că la anul viitor, cur
surile de vară, se vor face în vastul local, 
ce se va construi.

In timpul cursurilor de vară, au ur
mat regulat prelegerile un număr de 205 
studenţi, studente, profesori şi alte per
soane. Cu toţii au făcut mai multe ex- 
tursiuni în împrejurimi.

Aventura prefectului din Caraş Se ve
lin. Prefectul comitatului Caraş-Severin a 
avut parte zilele acestea de o aventură 
cam neplăcută pe teritorul Serbiei. Pre
fectul a vizitat comuna Moldova-nouă din 
■Caraş. După finirea agendelor oficioase a 
trecut cu anturajul său Dunărea cu o lun- 
triţă pe malul sârbesc, unde au făcut o 
mică excursiune. După puţin timp s-au re
întors la mal, ca să treacă înapoi pe lun
tre. înainte de a se aşeza însă în ea s-au 
trezit cu un jandarm sârb, care l-a pro
vocat să se legitimeze. D-l Medve Zoltán 
8-a recomandat ca prefect al comitatului 
Oaraş-Severiu. Jandarmul n-a dai însă ere- 
zământ cuvintelor prefectului, ci l-a deţinut 
dimpreună cu societatea până ziua urmă
toare. Numai la intervenţia ministrului de 
externe au fost eliberaţi din situaţia ne
plăcută.

y
t  Văduva Bănucă Şsrban născ-Streza,

soacra părintelui «Popa din Voiia» şi bu- 
Jiica după mamă a dlui deputat dietal Dr. 
Nicolae Şerban, a răposat Vineri, în 11 

' August c. n. în binecuvântate bătrâneţe 
adânci de 98 ani. O femeie înzestrată cu 
rari însuşiri de hărnicie, cruţare şi reli
giozitate, era cuuo3cută nu numai în co
muna sa, ci în întreagă «Ţara—Oltului», 
sub numele de «bunică». O jeleşte: gine
rele Nicolae Şerban, preot şi nepoţii Ni- 
| cplae Şerban, deputat dietal cu Ale
xandru Şerban, preot în Voila cu soţia 
Victoria, Terezia Radeş cu soţul Andreiu, 

iţreot în Berivoi, Ana Vijoli şi soţul Nico- 
iae, preot în Netot şi alte numeroase ru
denii. Odihnească în pace.

Greva muncitorilor din Londra, des
pre care am scris, că ameninţa cu foa
mete întreagă capitala Angliei, In cele din 
urmă a încetat. Sâmbătă în 12 August 
ajungându-se la o înţelegere, lucrătorii 
1̂-au reluat lucrul, scăpând astfel populaţia 

londrei de foametea ce-o ameninţa.

Incendii, o ştire din München vesteşte, 
•că la staţiunea balneară Tangersee, un 
groaznic incendiu a prefăcut în cenuşă pri
mul hotel al stabilimentului. Paguba se 
nurcă la mai multe sute de mii de coroane, 
victime omeneşti n-au fost.

— Un alt incendiu a cuprins Joia tre
cută, pe la 8 oare seara, hotelul Carlton 
din Londra, în care la izbucnirea focului 
se aflau la vre-o miie de persoane din so
cietatea internaţională bogată şi distinsă. 
Dintre pasagerii hotelului, cuprinşi de o 
mare panică, ca să-şi mâotue viaţa, mulţi 
:#u luat-o dezbrăcaţi la fugă pe stradă, lă- 
f&ndu-şi pradă flăcărilor tot bagajul. Intre 
pasageri se aflau şi bar. Dernburg, fostul 
ministru al Germaniei, precum şi cunos
cutul inventator Edison. Pradă flăcărilor 
tu căzut şi vieţi omeneşti. Pagubele pri
cinuite trec peste un milion.

Rectificare. In Nr. 125 din Maiul911 
a apărut un articol în «Gazeta Transilva
niei» cu titlul; »Din comitatul Solnoc-Do- 
bâca. 0 alegere de notar, nu după lege, 
ti după modă», la finea căruia se zice, că 
alegătorii gr. or. din Negrileşti au votat 
pentru Izsák Ignác, la sfatul preotului ti- 
năr de acolo. Declar Înaintea publicului 
românesc, că afirmaţiunea aceasta a d-lui 
«călător» din Negrileşti, nu corespunde 
levărului. Dacă d-nul «călător» poate

aduce argumente sigure pentru cele sus
ţinute de dânsul în articolul amintit, îl 
rog, 8’o facă aceasta. Negrileşti, 21 Iulie 
v. 1911. loan Bodean, paroh gr. or. rom.

Holera. Holera s’a ivit şi ia Viena. 
S’a îmbolnăvit un oficial de la poştă pre
zentând simptomele holerei.

In Triest au fost constatate eri nu
mai două cazuri de holeră.

AvlSUrl. Ivindu-se un caz de turbare în 
Braşov, căpitănatul orăşenesc dispune, că 
în timp de 40 de zile este interzis de-a 
mai purta câni prin oraş fără botniţă şi 
liberi.

— Primim spre publicare următo
rul avis: Fiindcă s’a constatat, că comu
nicarea carelor spre Livadia Poştii prin 
strada «Şirul Livezii Poştei» este nu nu
mai greoae şl incomodă, ci într’unele 
locuri chiar periculoasă, de aceea podul 
de pe canalul numit «După Vale» în câteva 
zile iarăşi va fi predat — în stare bună 
— liberei comunicaţiuui pentru cară.

Caal un candidat de advocat cu pfaxă 
bună. D r. A. M ora riu , Elisabetopol (Erzsé
betváros.

Un candidat de advocat cu praxă pe
lângă condiţiuni favorabile află aplicare 
imediat în cancelaria mea. C oh a lm, 12 
August 1911. Dr. George Drim ba, advocat.

Local de întâlnire pentru Românii din 
Braşov este restaurantul Suciu, aflător în 
cel mai frumos loc ai Braşovului, pa pro
menada de jos, lângă staţiunea tramva
iului. Aviz Românilor călători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătărie 
excelentă şi beuturile cele mai bune şi cir 
preţuri ieftine.

In  fiecare seară cântă un  taraf de 
lăutari.

Tribunalele pentru copii.
Dreptul penal şi mijloacele de a-1 

aplica sunt azi deosebite şi mult mai bune 
decât în trecut. Fiind-că viţiile, din cari se 
nasc crimele şi delictele, se pot îndrepta, 
penitenţiarele au devenit azi şi un mijloc 
de corecţiune şi educaţiune. Arestaţii în
vaţă a ceti şi a scrie, li-se fac lecţiuni, 
li-se ţiu conferinţe, li se pun la dispozi- 
ţiune biblioteci şi săli de lectură şi învaţă 
felurite meserii.

dea, îi schimbă sen ten ţa şi-l dă unui pa
tron. Şi din contră, dacă vede, că un co
pil dat în patronat e mai rău şi mai vi
novat decât părea la început, îl trimite în 
casa de corecţiune.

Rezultatele acestor metode, penale 
şi educative în acelaşi timp, s’au găsit a fi 
foarte bune. In anul 1908, s’au ţinut In 
statul New-York, în libertate suprave- 
ghiată în familie 2026 de băieţi şi 162 de 
fetiţe; din aceştia s’au îndreptat 81^ 
dintre băieţi, şi $5%  dintre fete.

Acest mijloc de îndreptare e şi mult 
mai economic. Un copil pus în casa de 
corecţiune costă, acolo In America, 2 
franci pe zi; pe când în «libertatea su
praveghiată» el rămâne în sarcina fami
liei. Un funcţionar al tribunalului, care-J 
cercetează, costă 4000 de franci pe an, 
şi supraveghiază 40 de copii; aceştia, 
puşi în casa de corecţiune, ar costa cel 
puţin 30,000 de franci pe an.

Apoi, acest drept de supraveghiere 
îi are judecătorul şi asupra părinţilor. Şi 
când aceştia sunt viţioşi, când nu îngri
jesc sau chiar maltratează copiii, judecă
torul se face apărătorul şi protectorul 
acestora.

După exemplul Americei, această in- 
stituţiune s’a introdus, sub deosebite 
forme, şi în Europa. In 1904 şi 1905 s’au 
înfiinţat tribunale pentru copii in Dublin, 
Beltast şi Cork, în Irlanda; în Manchester 
şi Birming Am, în Anglia. O lege din 
1909, în Anglia, prescrie magistratelor, 
să judece pe copii în o sală specială, şi 
pune «libertatea supraveghiată» între mă
surile cari trebuesc aplicate. Iu 1908, s’a 
înfiinţat la Köln, în Germania, primul tri
bunal pentru copii. Astăzi atari tribunale 
se află în mai bine de 80 de oraşe ale 
Germaniei. In Italia, prin iniţiativa unei 
engleze, s’au înfiinţat, de pe la 1905, pa
tru patronate, în Roma, Milan, Turin şi 
Florenţa, Iu cari se aplică principiul «li
bertăţii supraveghiate», cu ajutorul tribuna
lelor ordinare. Şi această reformă judi
ciară se studiază azi în Elveţia, în Svedia 
şi în alte state. O recomandăm şi noi 
jurisconzulţilor şi legislatorilor noştri. Un 
studiu asupra ei s’a publicat în «Le co- 
respondant» din 10 Februar a. c. «Con- 
ferenze e prolusioui», un discurs de Miss 
Rartlett, din 1908, şi în deosebite reviste. 
Uu resumat al articolului menţionat din 
«Le corespondant», cu deosebite alte in- 
dicaţiuni, se află iu «Minerva», «Revista 
delle reviste», deia 19 Martie a. c.

Şi fiind-că pedepsele, ca mijloace 
educative, sunt mult mai potrivite pentru 
copii decât pentru adulţi, oamenii au ve
nit la ideia, să înfiinţeze tribunale şi ins- 
tituţiuni penale pentru copii. Această ino- 
vaţiune, ca cele mai multe inovaţiuni, in- 
venţiuni şi reforme, îşi are originea în 
America. Primele aşezăminte de acest fel 
s’au înfiinţat în America, de pe la începu
tul acestui veac. In 1899, s’a votat în 
Chicago legea, care a servit de model tu
turor tribunalelor de copii. In formă se 
deosebesc, fiind-că fie-care stat al confe- 
deraţiunei americane este autonom; însă 
toate sunt organizate după două principii 
comune: specializarea tribunalului şi apli
carea libertăţii supraveghiate. Sunt locale 
deosebite pentru aceste tribunale şi sunt 
judecători speciali, aleşi astfel ca să fie 
mai mult educatori şi prietini ai copiilor 
decât jurisconzulţi erudiţi, in Filadelfia, 
copiii făcători de rele, îndată ce sunt 
arestaţi, sunt conduşi într’un local zidit 
anume pentru ei, în 1909, şi care a cos
tat 850,000 de franci. Aci sunt căutaţi 
mai îutâiu de un medic şi dacă sunt bol
navi, sunt trimişi la infirmerie; iar celor 
sănătoşi li-se face o baie cu duş în sala 
de baie, li-se dau rufe şi îmbrăcăminte 
şi sunt conduşi în dormitoarele diu al doi
lea şi al treilea etaj.

Pentru îndreptarea acestor copii se 
întrebuinţează trei metoade: casa de co
recţiune, patronatul şi metodul cel mai 
obişnuit, pentru cazuri mai uşoare, »liber
tatea supraveghiată« în familie. După 
acest ultim metod, copiii, băieţi sau fete, 
sunt redaţi familiei, dar rămân sub tutela 
tribunalului. La ordinul judecătorului, un 
funcţionar al tribunalului îi cercetează 
mereu, îi opreşte de a umbla vagahunzi, 
le găseşte de lucru; şi, dacă se îmbolnă
vesc, îngrijesc de sănătatea lor. Sub 
această tutelă copilul rămâne o săptă
mână, o lună, sau ani întregi, cât află ju
decătorul de trebuinţă; şi iu acest timp 
se întrebuinţează toate mijloacele morale 
pentru educaţiunea şi îndreptarea copilu
lui. Pentru educaţiunea religioasă el este 
încredinţat unui preot sau altui delegat, 
de confesiunea părinţilor.

Aceeaşi îngrijire o are judecătoriul 
şi pentru copiii încredinţaţi unui patron, 
sau puşi în casa de corecţiune. Dacă ju
decătoriul află, că un copil pus în casa de 
corecţiune e mai puţiu viţios decât ere-

Lector,

Vechimea hârtiei.
H ârtia  de cârpe şi de fibre vegetale se 

cunoaşte dela 105 după H r .

Se credea până nu de mult, că hâr
tia adevărată s a descoperit abia pe la 
1200. Iar un mandat al lui Friederich al 
Ii-lea dela 24 Iulie 1230 părea cel mai 
vechiu act scris pa hârtie, bucata cea mai 
veche de hârtie.

S-a crezut deasemenea, că hârtia s-a 
făcut multă vreme din bumbac şi că foarte 
încoace s-a fabricat din cârpe. Karabacek 
şi Wiesner zice »Frankf. Z.c au dovedit, 
că hârtia de cârpe e mult mai veche. Iar 
profesorul Dr. R. Kobert (Rostock), cerce
tând hârtiile aduse din Turchestan, unde 
s-au păstrat îngropate în nisip, a găsit 
hârtie de coajă de mesteacăn, de foi de 
palmier şi de cârpă.

Din pieliţa de pe trunchiuri tinere 
de mesteacăn făceau foi de hârtie late de 
câte 4 degete şi lungi de câte 20 cm. Nu 
le supuneau la nici o pregătire deosebită.

Foi de-acestea, vechi de peste o mie 
de ani, s-au înnegrit, dar tot se poate 
ceti scrisoarea de pe ele. Un manuscript 
de acestea (Bower) se află în Anglia.

Hârtia de foi de palmier (de Corypha 
umbraculifera) o făceau muindu-le în lapte, 
tescuindu-le şi tăindu-le.

Rudolf Hoernle dela Oxford a găsit 
astfel de hârtie până )a 450 după Hr. Iu 
India se întrebuinţează şi azi.

Hârtia de cârpe a născocit-o in China 
pe la 150 după Hr. Tsai Loun (Friedrich 
Hirth. Chinesische Studien 1890. Voi. I, 
pag. 267).

Şi anume se făcea ori din fibre de 
plante ori din cârpe, chiar de la născoci
rea ei. Karabacek a dovedit faptul din do
cumente arabe, iar Wiener cercetând do
cumente desgropate. Arabii au perfecţionat 
fabricarea hârtiei întrebuinţând din bielşug 
cârpe. Chinezii făceau hârtie din fibre de 
un tel de dud (Brovssnonetia papyrifera) 
în v. I şi al Il-lea, apoi în al Ill-lea, etc., 
de Boehmeria nivea, iar azi de Boehmeria 
tanacissima (Ramie).

Kobert a cercetat o bucată de hârtie 
din anul 399 diu ruinele oraşului Idigut-

şeri, făcut din Boehmeria cu prea puţine 
fibre de Bronssonetia.

E unsă cu ud fel de clei străveziu 
şi presărată cu pulbere de scrobeală apoi 
tescuită.

Aşa dar hârtia era cunoscută din 
veacul al Il-lea d. Hr., Dacă ajungea la 
cunoştinţa Grecilor şi Romanilor, perga
mentul n’ar fi ajuns la atâta întrebuinţare. 
Credinţa că hârtia cea mai veche e cea 
de bumbac trebue să o părăsim cu totul.

Pentrn Românii din Blaj. Onora
tul public românesc din Blaj şi îm
prejurime este avizat, că „Gazeta 
Transilvaniei“ se află de vânzare 
zilnic cu numărul în Blaj, la libră
ria seminarului teologic gr. cat.

Preţul unui număr 10 fii.

Diverse.
Cişmele lui Tolstoi. Consecvent teo

riilor lui, că omul trebuieşte singur să-şi 
procure lucrurile, de care are nevoie, Toi* 
stoi îşi făcea singur încălţămintele, lucra 
ogorul, îşi cosea hainele, etc.

O pereche din cişmele lucrate de el, 
Tolstoi le-a dăruit ginerului său Suhotin 
cu ocaziunea măritişului fiicei sale Tatiana 
Livovna. Acum cişmele acestea sunt ex
puse îu museul »Tolstoi« fiind însoţite de 
câteva note explicative, din cari se vede, 
că bărbatul fiicei scriitorului nu le-a pur
tat de loc, ci le-a pus îu bibliotecă alături 
de colecţiunea complectă a operelor lui 
Tolstoi, după-ce mai întâi le-a dat numă
rul de ordine şi o etichetă cu menţiunea 
»din ultimele opere ale lui Lew Nicolae- 
viei Tolstoi«.

După cum se vede Suhotin punea 
alături de »Război şi Pace«, de »Ana Ka- 
renina«, »învierea«, etc» şi cişmele cusute 
de marele scriitor.

Naşte însă întrebarea, dacă glumeţul 
ginere al marelui scriitor pune cişmele 
alături de nemuritoarele opere, ori ope
rele acestea, admirate de lumea întreagă, 
alături de cişmele făcute în oarele libere.

ULTIME ŞTIRI.
Roma. 14 Aug. Ştirile despre 

sănătatea Papei sunt din ce în ce 
mai bune: se poate socoti că Papa 
a intrat în convalescenţă, care se 
poate să fie foarte lungă din cauza 
slăbiciunei generale a ilustrului bol
nav.

SalOlliG, 14 August. Abdulah 
paşa a transmis comandamentul 
cartierului general, până la non or
din, lui Essad paşa, pentru a-se pu
tea consacra exclusiv afacerilor ma- 
lisorilor reîntorşi.

POSTA REDACŢIUNII.

mai mulţi. Declarăm din non, că 
nu putem publica ştiri despre logodne şi cununii 
decât de pe anunţuri tipărite.

Proprietară:
V ă d . E l e n a  D r .  A u r e l  M u r e ş i a n a  

R ed ac to r  resp . l o a n  S p u d e r c a

Wallischhof,
Stabiliment de hydroterapie şi sanatoriu, 

arcCngiat conform  tuturor recerinţelor m o
derne ; dietetică după sistemul lui D r. Lah- 
m ann  (băi de aier, de soare, de abur, de 
aier cald, de acid carbonic, de oxigen, de 
radlum, băi electrice, băi medicinale, gim
nastică etc. etc.) 30 min. depărtare dela 
Viena, în regiune romantică şi sănătoasă. 
Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthenie, hys- 
terie, anemie, diabet, diathesă urică, rheu- 
matism, boale de stomach şi de intestine 
etc.) Cure de îngrăşare şi de slăbire. Nu 
se primesc în stabiliment: boale infecţioase 
şi boale psychice.

P o s ta : M aria -Enzersdorf bei W ien.
Telegrame şi telefon : Văllischhof- 

Giesshubel bei W ien.
Cu prospecte şi detailuri stă la dis- 

posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta« 
bilimentului:

O r. M arin* Sturza.
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însoţirea industrială braşoveanâ de mobile ea membru al însoţirei de credit centrala regnieolară.

I  în depozit: aranjamente de odăi de dormit,d e  prânz, odăi pentru domni 
şi de salon* Primeşte a aranja complect locuinţei birouri şi bucătării.

B Pregăteşte artiooli de comerţ şi tapiserie. ..-  ..... ........- ■■■ -------- ' -----------

Se află mobile dela execuţia cea mai simplă până la cea mai elegantă cu preţ convenabil pe lângă condiţii favorabile*
Strada V ă m e i  36« Visitare (3ră oMigament de campărare. Proiect de spese gratuit Palatul C z e t l .

Nr. 12712— 911.

Fublicaţiiine.
Având în vedere că ne amenin

ţă pericolul „Holerei", dispunem în 
priv ita  uegoţierU. cuviGtualii sau 
mijlo^fţe de t*#i:preco#? şi a altor 
articole de gustat, următoarele:

1) Orice soiu de poame: (pere, 
mere, cireşe, vişina* fragi, mure, afi
ne, persece, struguri etc.) se poate 
vinde numai dacă, poamele sunţ, coap
te» i$ră vaşul din care, se vjrdeesţş 
curat şi pesţe acesta ecoperit saucu 
organtin sau. cu fii alb şi curat sau 
ca o ligpleţit$iră de, sârmă.

Poame necoapte sau« rescoapte 
şi poamu, cari se vând din vase ne. 
curaţe sau, poame care nu-s ferite de 
muşte .şi de praf, sq consideră, de 
neşăpătoaşe se confiscă şi se nimi 
cesc.

Pepenii nu e iertat a-i vinde 
tăiaţi;

Poaipe, cari sunt menite de a 
fi puse pe iarnă aşadară menite da 
a fi fierte, cari prin urmare pot fi şi 
nepoapţe —  trebuie sft pparte inscrip 
ţia: „necoapte, menite de a fi fierte“.

Zaharicale şi prăjituri zaharisite, 
succuri de poame şi sirupuri nu e 
permis a le oferi spre vânzare decât 
numai din vase acoperite şi perfect, 
curate, - -  Vânzătorii înşişi trebuie 
să poarte haine curate şi să-şi ţină 
mânile curate. —  Obiectele de con
sumat* ce se oferesc în confetării, 
în cafenele, în hoteluri şi în restau
rante trebuie^ să fie bine ocrotite şi 
ferite de muşte şi de praf. — Zahă
rul menit de a fi folosit în cafea, 
pânea şi orice alte prăiituri pot fi 
prezentate pa masă numai în tocu- 
leţe de hârtie —  fagurii de miere 
pot fi oferite spre vânzare numai a- 
coperiţi i cu fii sau organtim,

3) Comun, jimble, pâne tăiată 
—  fie în piaţă, fie, în brutării sau în 
alte localuri —  nu e permis a se 
vinde decât de pe locuri aşternute 
cu măsaie sau pânzături curate sau 
din coşuleţe curate îmbrăcate cu or
gantin curpt,

4) Lapte şi producte de lăptă- 
rie nu e permis a le vinde decât nu
mai în vase curaţe şi bine astupate.

5) Toate mărfurile de carne şi 
de cârnaţărie —  aţâţ în locale de 
negoţ cât şi în ospătărie —  trebuie 
bine ferite de murdărie.

6) Zarzavatul nu poate fi oferit 
spre vânzare, decât numai din co
şuri curate şi nu e permis să-l speli 
în apă curgătoare, nici în păraenici 
în lacuri.

7) Peşte provenit din ţinuturi 
infectate de ho’eră, se poate pune în 
vânzare numai, dacă înainte de a-1 
pun# în vânzare, speli peştele cu apă 
caldă, îl desfaci îu apă fiartă şi îl 
speli. —■ Tot aşa are a se procede 
şi cu . straiele, cu care a fost acope
rit peştele mort în decursul transport 
tuiui (N d i: 6016/911 Viceşpan şi 
139163/910 Nr, ordinul ministrului 
de interne.

8) Oricine calcă aceste dispozi- 
ţiunj sau care nu le observă va fi 
pedepsit cu pedeapsă în bani până 
la 500 cor. sau cu arest corăspuu- 
zător.

Brassó, în 19 Iulie 1911.
-  Magistratul orăşenesc-

,IDegrQ»nin“ contra grândacilor

Bucură-te doamnă dragă, că încurând nu vei mai a- 
vea gândeci (şvabi) în bucătărie, căci firma românească':

(Postafiok Kr. 163 a inventat un prav nou, „Deganin“ care 
e cel mai, bun şi pe toţi li omoară.

Costă 1 kgr. 6 coroane. Mai puţin ca un î/2 kgr. nu 
se trimite. Porto costă 72 fii., iar banii se trimit înainte 
(anticipative) la firma sus numită.

Dacă comandezi 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. 
„Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.,

In Fiume toţi vorbasc de pravul „Deganin“, căci l ’au 
probat cn mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent românesc pentru cafea bună!!

»ID.egraziüa c’a  irtare efecte
SBS?

R e c o m a n d ă m  ce tito rilo r zia ru lu i n o s tru , M a g a zin u l de haine 

şi C o n fe c ţiu n i de dam e

Braşov, Strada Inului Nr. 2G.
unde pot cumpăra de 

haine pentru 

şi pentru dame şi 

danie, Foi, Hai aiuri,

superioritate constatată 

băeţi şi copii, asemenea

: Jacheta, Costume de 
Jnpoaae etc.

Comande cu posta se efectuează complet

eu

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofii şi cam cu ce preţ

11*8,7-100

Pentru ce nu convine se dau ban ii îndărăt

Mare asortiment de broderii
>cd
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«

Broderii miraculos de ieftine 100 perini de divan
gata şi începute............... â 4 coi*.

20 perini de in desinate ................> f ?40cor.
100 covoare cu metru gata şi începute > 4*— >
100 Milieus gata şi încep? te . . . .  > 4*-- »
10 Wandschoner 170 c p  lung stofă Aida > S — ».?

Broderiile cele 
nial Irupuoase 

mai ieftine 
allă numai la

Magazin cu tapiserie, împletituri şi mărunţişuri. Str. Vămii 29
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Asortiment bogat de lână şi tort

F. ZI. 271/1911.

FuUlicaţiune.
Sâmbătă îa 19 August a. c. la 

11 oare a* m. se va ţinea în can
celaria oficiului silvanal orăşănesc 
în Brassó, o pertractare de oferte 
pentru zidirea de localităţi în maga* 
zinul de lemne orăşănesc, pentru in
stalarea de ferestrăit lemne, prelimi
nat cu suma de 5983 cor. 31 b.

Oferte timbrate cu 1 cor. şi în
soţite cu vadiu de 5 % să se înain
teze pânâ în 19 August a. c. 11 
oare a. m. în cancelaria oficiului 
silvanal, unde se pot vedea şi con* 
diţiile mai deaproape pianul şi devi
zul costului.

B r a s s ó ,  12 August 1911.

Oficiul orăşenesc silvanal.

Se c a u t ă
q profesoară de grădină de 
COpii| româncă pentru România.

A  se adresa la doamna Toci* 
lesen, strada Orfanilor Nr. 22.

S trungar de  lux, M ag a z in  eu  a rtiee le  
de galanterie,

Braşov strada Vămii Ntm  31*
recomandă depositul său bogat asor
tat cu umbrele, corturi, articole de 
Iu**  tot. soiul de instrumente musicale, 
gramophone, plâche, cele mai nouă 
lampa de buzunar. Asortiment bogat 
de gpnfulite moderne de mână pentru 
dame* îass1—90

h
inst. de credit şl econ. soc. pe acţii 

în Turda.
Cheqne-Conto 25203 — flUala Jara — Telefoa 38.

Escomptează cambii simple şi 
hipotecare pe lângă 7— 8 %.

Face împrumuturi pe obligaţii 
intabulate şi caventate cu 7— 8%.

Financializează tot felul de în
treprinderi economice.

Primeşte depuneri pe lângă li- 
bele şi în Cont curent cu 5°/o>după* 
cari, darea o plăteşte institutul.

Depuneri se pot face şi ridica 
şi prin postă.

Sume de 5— 6 mii cor. se pot 
ridica ori când fără abzicere, sumele I 
mai mari după starea cas3ei.
im  1—*0 Direcţiunea.

Cnrelărie, selărie, fabricaţia 
de giamantane şi hamuri.
Tot felul de obiecte de Voiaj, lucrează 
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Mihail Mooser
Braşov, Braşo-vechi.

Strada lungă 37.

Hotel Central
Nr. 1

T lPÂ feÜ L  TÍPÖÜRAFÍEI A. M UR uIŞ U N U  BRAŞOV.

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con- 
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în G rădina  Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toată trenurile.

1QSEF WYHÂNEK, Hotelier.


